
Nr. 162 Braşov, Joi 24 Iulie (6 August) 1914. Anul LXXVII.

ABONAMENTUL
Pe nn an .2 4  Cor 
Pe o jnm. de an 12 „ 
Pa trei ioni. . . 6 „

Pentru România şl 
etrâlnitate :

Pe ns u  , . . 40 lei. 
?» o ioni. de an 20 „

TÉLUTÓK **. 226

R E D A O Ţ I A  
Şl ADM INISTRAŢIA  

Târgul Inului Nr. 80

INSERATELE
■e primele la adminli* 
trahie. Preţul după tari! 

şi Învoială*

ZIAR POLITIC NAŢIONAL. Manuicrliele na ie !n- 
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Războiul european*
Ceeace de mult s’a profeţit şi 

aşteptat: războiul european a sosit 
încă înainte; de vreme. înarmările 
înfrigurate ale tuturor popoarelor din 
Europa au umplut întreagă atmos
fera cil praf de puşcă. Toată lumea 
simţea căldura scânteii care avea 
să aprindă acest uriaş magazin de 
praf aducător de moarte.

Numai teoretice se vorbea de 
marea răfuială. Şi’n rândurile scrise 
şi’n vorbele spuse frumos unii lăsau 
să se înţeleagă un anumit optimism, 
care va desrobi, care va impărţi 
dreptate, care va realiza anumite 
visuri.

Nimenea nu ficsa aievea ta
bloul, înfricoşătoarea scenă a răz
boiului aşa cum e el cu flăcările lui, 
cu chinurile lui, cu urletele şi ge
metele cari se desprind din lumea lui.

Era tot ce se spunea înainte 
un joc macabru care nu putea fi 
potrivit sub raportul realităţii.

Iar astăzi când fără de veste s’a 
încins înfricoşatul joc al morţii, con
deiul a încremenit în mână şi vorba, 
sburătoarea şi mult frumoasa vorbă 
a amuţit, a rămas spânzurată pe 
buza de ghiaţă a vorbitorului.

Nimenea nu şi-a putut închipui 
că fantasticul dans care se învârtea 
printre trăsăturile! nevinovatului con
dei şi carş sălta; jnpfenziv pe ari
pele cuvântului va deveni deodată 
un joc demonic, un vârtej înfricoşat 
care prinde şi ţâră după sine tot 
ce întâlneşte în cale.

Lucrătorul nebănuitor ticluia pe 
îndelete, mecanic bomba şi nici-o 
importanţă nu-i da. El o pregătea 
încet ca să-şi câştige pâuea cea de 
toate zilele.

Se obicinuise cu ea, nici nu-şi 
mai da "seamă că el pregătea un 
sol al morţii. Când deodată bomba 
a esplodat, solul şi a Şpus înfricoşa
tul cuvânt. Măiestrul^ a rămas cu 
privirile încremenite, *în jurul lui 
s’au ridicat limbi de foc şi deodată 
a înţeles rostui enigmatic al ma- 
şinei pe care el sărmanul o ticluia 
înainte cu atâta inconştienţă.

După consiliul de 
coroană din Sinaia.

— Impresia în cercurile române şi 
diplomatice. —

Suntem astăzi din nou în plăcuta 
poziţie de-a putea da cetitorilor noş
tri unele amănunte autentice despre 
impresia ce-a făcut-o hotărârea consi
liului In cercurile diplomatice din Sinaia,

Aceste amănunte le primim dela 
un personagiu marcant politic din Sinaia, 
care e în mSsură de-a avea informaţiuni 
autenţice.

Sinaia 4 August n.

Hotărârea consiliului de coroană, 
care a fost aşteptată cu o deosebită 
nerăbdare, a produs pretutindeni 
satisfacţie. Sunt satisfăcuţi nu nu
mai membrii guvernului şi ai opo
ziţiei, ci şi reprezentanţii diplomatici 
de-aici.

In cercurile diplomatice din Si
naia ale Triplei înţelegeri se spunea, 
că rezultatul consiliului de coroană 
nu va putea tocmai satisface pe re
prezentanţii Triplei Alianţe, iar în 
cercurile diplomatice ale Triplei Ali
anţe se afirma din contră că hotă
rârea consiliului de coroană nu con
ţine nimic ce ar displace Triplei 
Alianţe.

II profeţiau toţi şi-l aşteptau 
unii. Astăzi e aci. Răsboiul euro
pean a izbucnit. Dar nimenea nu 
spune că Tar fi vrut, toţi se tem de 
el. E prea înfricoşat, e prea pus
tiitor, sunt prea uriaşe proporţiile 
lui, prea are înfăţişarea infernului, 
prea e iadul în tot aspectul lui, 
ca să-l poată dori cineva, ca să 
se simtă cineva atras de el.

Fără să-l fi dorit, fără să-l fi 
provocat, acest război va deveni o 
încăerare, o luptă înfricoşată a po
poarelor. Milioane, zeci de milioane 
se vor înşirui în rânduri de bătaie 
şi vor începe năprasnica luptă. Pă
mântul întreg se va mişca şi graiul 
tunurilor va despica văzduhul şi 
acest grai se va asemăna cu bu
buitul prelung şi nesfârşit al tune
tului.

In mijlocul acestui svon asur
zitor în care singurul stăpân e tunul, 
noi stăm resemnaţi. Ştim că nu noi am 
provocat aceasta încăierare nu noi 
suntem pricinuitorii acestui belum 
omnium contra omnes şi deci 
asupra noastră nu cade nici o răs
pundere şi conştiinţa noastră nu va 
avea nici o remuşcare.

Vinovaţi sunt numai aceia, 
cari stăpâniţi fiind de însuşiri şi 
porniri barbare n’au ajuns încă să 
respecteze civilizaţia  câştigată cu 
atâta trudă.

Această civilizaţie se va surpa 
de astădată din vina lor. Dar avem 
nădejdea că după această furtună 
ea se va ridica din nou la supra
faţă, se va reface şi poate va fi 
mai strălucitoare După vânt şi 
vreme aspră soarele pare totdeauna 
mai frumos, mai atrăgător, mai cald, 
mai strălucitor.

Noi avem o patrie şi un mo
narh. Pentru una şi pentru celălalt 
ne vom face datoria. Vom strădui ca bi
ruinţa să fie de partea noastră, pentru 
ca deodată cu această biruinţă să refa
cem civilizaţia serios ameninţată, să 
instituim domnia dreptăţii, a liber
tăţii şi egalităţii umane.

Rezultă din aceste, ceeace se 
relevează cu mulţumire, că repre- 
prezentanţii ambelor grupări d i
plomatice ria u  nim ic de obiectat 
fa ţă  de hotărârile României.

*

In ce priveşte măsurile militare 
pentru paza graniţelor ţării, aceste 
nu înseamnă o mobilizare generală, 
ci num ai convocarea câtorva con
tingente. Atitudinea politică a Ro
mâniei rămâne expectativă ceea-ce 
în fond înseamnă neutralitatea Ro
mâniei.

*

Ideia de-a se constitui un 
guvern naţional nu a fost ventilată 
deocamdată, tocmai pentru ca acesta 
să nu fie considerat ca o manifes
taţie din partea României, cumcă ar 
voi să iasă din atitudinea ei de până 
acum. Numai în cazul când Ro
mânia ar fi silită să între într’o ac
ţiune militară, guvernul naţional ar 
fi cea dintâi măsură politică care 
s’ar lua.*

*

Ştirea despre refacerea blocului 
balcanic la inzistenţele Rusiei, nu se 
adevereşte.

t

Situaţia internă a României 
faţă cu evenimentele din afară.

Nevoile economice şi 
financiare.

Pe eri s’a întrunit camera de 
comerciu din Bucureşti într’o adu
nare extraordinară, ca să discute a- 
supra stârei economice şi financiare 
a ţării în faţa evenimentelor dela 
ordinea zilei.

Din acest prilej ziarul „Minerva“ 
publică părerile unor bărbaţi finan
ciari şi economici ai României asu
pra situaţiunei ţârii, lată unele din 
aceste păreri.

Starea agricolă.
Starea agricolă a anului în curs 

nu se poate spune că este proasta, ci 
mediocră. Dacă recolta grâului este com
promisă, aceea a porumbului promite a 
f i  excelentă. Nutreţul şi productele de 
tot felul, mai ales legumele au crescut 
din belşug şi pot îndestula orice nevoi.

Starea financiară.
Starea financiară a ţării este bună. 

Băncile noastre dispun de mult aur şi 
împreună cu Banca Naţională pot să 
facă faţă pe un termen Îndelungat ne
voilor ce se vor naşte în comerţul 
ţării.

Creditul va fl redus, dar, în astte) 
de condiţii în cât întreprinderile seri
oase şi solide să nu fie derutate.

La nevoie, guvernul va fi solicitat 
să intervie pe lângă Banca Naţională 
Spre a o determina să facă toate în
lesnirile acelor comercianţi, cari au ne
voie de încurajare.

Moratoriu?
Cu toată desorientarea ce există în 

politica externă şi disordiniie produse 
de ea în viaţa noastră economică şi fi
nanciară, nu este timpul să ne gândim 
încă la o stare de moratoriu în Ro
mânia. Armata noastră nu a fost încă 
mobilizată. Şi chiar dacă s’ar lua şi a- 
ceastă gravă măsură nu ar trebui să 
ne gândim la părăsirea unor îndatoriri 
ce fiecare le avem cătră creditorii 
noştri.

In cazul când evenimentele vor 
merge tot spre o mai mare agravare, 
este natural să ne gândim la o măsură 
ce-ar trebui luată pentru uşurarea si
tuaţii creditorului. Mai ales, atunci, când 
România va trece pe picior de războiu 
moratoriul va fi in posibil de înlăturat. 
Dar, înainte de a recurge la acest a- 
dăpost, guvernul trebue să ia toate 
măsurile pentru ca Btarea de morato
riu să fie proclamată cât mai târziu 
posibil.

In primul rând vor trebui să se 
dea amânări de plăţi de foarte scurt# 
durată, în al doilea rând să se vină cu 
legi speciale prin cari să se decreteze 
anumite măsuri pentru creditorul de 
rea credinţă şi numai după acela, gu
vernul nostru să recurgă la moratoriu.

Vaticanul şi conflictul 
austro-sârb. Ştiri din Roma confirmă 
că Papa, îa faţa agravării conflictului 
între Austria şi Serbia se hotărâse să 
intervină pentru a se da o soluţie pa
cifică diferendului fie pe lângă guver
nul din Viena în baza mare! influenţe 
de care se bucură Vaticanul ia curtea 
din Viena, fie pe lângă guvernai din 
Belgrad, date fiind bunele reiaţii şi 
simpatii ce a câştigat Vaticanul in 
urma încheerei favorabile a concorda
tului între Serbia şi Vatican pentru 
protecţiunea sârbilor catolici.

Erau chiar redactate punctele 
principale cari formau argumentele in* 
tervenţiunei pe lângă cele dcuă gu
verne, când prezentarea notei austriaco 
la Belgrad şi atitudinea energică a 
Austriei a făcut Vaticanul să renunţe 
la demersul proectat, ne mai având 
speranţă de a fl de folos.

Prelungirea moratorului 
în Ungaria. Din Budapesta se a- 
nunţă, că în clubul partidului muncii 
s’a discutat eri şi alaitaeri chestiunea 
prelungirii moratorului. In urma unui 
schimb de păreri factorii competenţi 
au liniştit pe deputaţi asigurându-i, că 
se vor lua la timp măsuri pentru o 
eventuală prelungire a moratoriului, 
dacă aceasta s’ar impune. Actualul ter
min de 14 zile a trebuit să fie fixat 
din considérante deosebit de impor
tante.

Generalul Putnik spre Niş. Gene
ralul Putnik, şeful statului major al 
Sârbiei, care înbolnăvindu*se a trebuit 
să stea câteva ziie în Turnu-Severin, 
a părăsit alaltâeri oraşul. D-l general 
Văleanu, comandantul diviziei I, a luat 
cu un automobil pe voevod, şi pe fiica 
lui dela locuinţa dlui avocat Franaso- 
vici, ducându-i în port. Aci dl Putnik 
a fost întâmpinat de autorităţi.

La despărţire generalul Putnik a 
mulţumit încă odată pentru ospitali
tatea ce i s’a acordat şi s’a îmbarcat 
pe remorcherul »Deapiua Doamna» cu 
care a plecat până la Prahova, îndrep- 
tându se de acolo spre cartierul gene
rai la Niş.

Cu o adevărată înfrigurare s-a 
aşteptat de toată lumea hotărârea 
Consiliului de Coroană român.

Nici odată mai mult ca în a- 
ceste vremuri nu s’a colportat mai 
serios numele României de toţi ci 
niciodată n’a fost scoasă la lumină 
importanţa mare a vigurosului stat 
dela gurile Dunării.

De unde până nu de mult 
România era tratată ca o ţărişoară 
de minimală valoare — astăzi ea e 
considerată nu numai de amicii şi 
chiar şi de duşmanii ei — şi în 
deosebi de aceştia — ca centrul echi
librului celor două uriaşe gru - 
p ă ri de forţe.

La noi în Braşov de pildă eri 
toţi întrebau de hotărârea României 
şi mai ales Maghiarii şi Saşii. Tele
fonul suna agitat. Confraţii dela 
foile locale maghiare în deosebi — 
cari în vremea din urmă şi-au fă
cut o adevărată meserie din a ne 
caiumnia şi denunţa, ne solicita 
mereu comunicatul Consiliului de 
Coroană dela Sinaia.

Ş’acestei enervări intense o 
foaie locală îi dă chiar cuvenita ex
presie spunând „că noi Braşovenii 
îndeosebi aveam dreptul din  cauze 
uşor de înţeles să aşteptăm cu o 
iritaţie pe deplin justificată hotărâ
rea României“.

A trebuit să vie această vreme 
de primejdie generală, ca să se re
cunoască în sfârşit importanţa Ro
mâniei şi să amuţească toate ca- 
lumniile şi insinuările îndreptate 
împotriva ei.

Se va trage oare o pildă din 
toate acestea? Se va coborî oare 
duhul cuminţeniei şi peste capetele 
orbite de prejudecăţi ale oamenilor 
cari ne au fost duşmani? Vor înţe
lege oare aceştia că românismul e 
o putere, o forţă indestructibilă care 
are o reală misiune istorică?

Iată a sosit timpul ca să se ia 
într’o cuminte apreciare toate acestea.

România stă ca o pavăză pu
ternică la porţile Rusismului. Cele 5 
corpuri de armată română vor opri 
puvoiul slavic în calea lui şi vor 
apăra astfel de cutropirea rusă oc
cidentul şi în prima linie Austro- 
ungaria.

E deci în interesul bine price
put al grupărilor de puteri centrale 
şi în special a Austro-Ungariei, ca

Prim-ministrul Sârbiei 
Paslcl despre nota austro« 
ungară. La discuţia mesajului îa  
Scupciaa întrunită la Niş prim-minis- 
trul Pasici a spus între altele:

...în nota noastră am mers până 
la ultima limită şi am făcut totul âpre 
a evita un conflict, spre a dovedi că 
suntem pacifici, totuşi Austria ne-a 
declarat răsboiul. Uniţi cu toţii vom a- 
păra cauza noastră, care este dreaptă 
şi compt&m pe simpatia şi pe sprijinul 
mare şi frăţasc al Rusiei, care ştie 
prea bine ce se plănueşte împotriva 
independenţei noastre şi viitorului 
nostru şi care nu va îngădui ca dem
nitatea noastră să fie înjosită. Alături 
de Rusia avem şi alţi prietini. (Stri
găte de: Trăiască*Rusia. Trăiască Fran
ţa. Trăiască Anglia).

Mulţumesc opoziţiei că se solida« 
rizează cu noi în clipele aesste grele 
şi că In faţa pericolului idt& divergin- 
ţele cari ne despart.

România să fie cât mai efectiv în
tărită.

Şi cum va fi întărită această 
Românie cu mai mult succes?

Noi am spus-o de mult şi ţinem 
s’o repetăm cu atât mai vârtos în 
aceste vremuri de cumpănă având 
credinţa că glasul nostru trebue să 
fie ascultat:

Tăria şi valoarea României 
atârnă dela tăria  şi valoarea Ro
mânismului de pretutindenea.

O Românie care se va şti în- 
cunj urată de elemente române tra
tate cu dreptate se va simţi cu mult 
mai liniştită şi mai tare şi-şi va face 
datoria cu îndoit entuziasm şi succes.

Românismul să fie pus pe o 
treaptă egală cu Germanismul şi 
Maghiarismul. Unite astfel, înfrăţite 
prin spiritul dreptăţii, egalităţii şi li
bertăţii aceste neamuri vor forma 
un brâu de forţe inexpugnabile, 
peste care duşmanul comun nici
odată nu va mai putea trece.

Pentru apărarea Tronului, a 
Patriei ş’a neamurilor cu cari stăm 
în legătură, noi ne jertfim tot ce 
avem mai scump: viaţa; alţii, ve
cinii noştri nu jertfesc nimic real 
pentru noi; nu le cerem, decât să 
se lapede de ambiţia şi vanitatea de 
până acum şi să rupă zăgazul care 
ne desparte, să ne privească ca e- 
gali şi să admită fără nici-o rezervă 
şi pe de-antregnl o viaţă naţională 
şi pe seama noastră.

E aproape nimic ce cerem, e 
tot ce se poate mai firesc, sunt nu
mai drepturile, pe cari ni le dă na
tura, sunt drepturi pe cari le-am a- 
vut şi pe cari le reclamăm ca pe 
un avut care ne aparţine, care în 
realitate e proprietatea noastră.

Nu cerşim nimic ci cerem nu
mai o dreaptă răsplată pentru jert
fele mari, reale pe cari le facem. 
Sute de mii de Români stau străjeri 
în calea vrăşmaşului şi alte sute de 
mii au pornit împotriva lui ca să 
se bată, să se jertfească, să-şi verse 
sângele pentru Tron şi Ţară. Şi pen
tru toate acestea nu merităm noi o 
răsplată, cea mai dreaptă şi cea mai 
firească, care ni-se cuvine?

Căci trebue să se ştie că pri
mejdia e continuă, ea e perpetuă, 
colosul dela nord chiar dacă ar fi 
bătut de astădată, nu  va peri, 
nu poate fi sdrobit, el se va rer

Importanţa României.
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face, se va  r id ica  din  nou ş i  va  
fl to t a şa , ba poate m a i am en in
ţă tor ca  a stă zi.

In consecinţă rezonul cel mai 
înalt de a fi al acestui stat, al 
acestei monarhii, al Triplei alianţe 
este : contribuţia cea m ai puter
nică la întărirea românismului 
şi deci inclusive a  României.

Trebue să se înţeleagă şi să se 
admită că românismul e necesar ca 
întregire şi completare a forţei de 
care au necesitate puterile din cen
trul Europei pentru a dolătura pri
mejdia delà nord.

Şi aceasta nu se va putea tra
duce în faptă, decât atunci când 
Românilor cari se află în deosebi 
In Austro-Ungaria li se va recunoaşte 
deplina egalitate de drepturi în ca
drele acestei monarhii. Numai prin 
o astfel de recunoaştere va deveni 
Românismul ceeace se aşteaptă delà 
el să fie r o forţă conştientă, o pu
tere care-şi va da roadele sale 
şi care va răspunde cu succes me- 
nirei care i-se dă şi i-se cere şi pe 
care o are şi Tripla alianţă, Inclusive 
— îndeosebi monarhia austro-un- 
gară.

Despre un mesaj şi 
câteva miliarde.

Va face epocă în istorie gestul 
sfidător cu care împăratul ţării nem
ţeşti, aruncă pe banca ministrului 
de răsboiu din Reichsratul Germaniei 
suma considerabilă de cinci miliarde 
de mărci. Acest gest a fost însoţit de 
un mesaj nu mai puţin Indrăsneţ şi 
sfidător, pe care Împăratul nemţesc l’a 
adresat membrilor Reichsratului.

»Guvernul rusesc — spune me
sajul — cedând naţionalismului nesăţios 
aijinor fi acţiuni a sărit întru apă
rarea Serbiei. Situaţia actuală e rezul
tatul unei reavoinţe, care lucră de ani 
de zile.

Apoi: »Franţa ni arată o atitu
dine hotărât contrară. Poate clipele 
următoare vor să vorbească mai 
esplioti. Noi — suntem gata.

Vom şti să opunem forţe de 
toate caţegoniie atât la Apus, cât şi 
la Răsărit» Vom şti să ne facem 
datoria«. <

. Şi nu se îndoeşte nimeni* Ger* 
mania va ştii să-şi ţină cuvântul cât 
o vor ajuta Împrejurările. 
tittufcLupte decisivă se vor da mai 
curând de cât se va crede. Şi atunci 
vom avea spectacolul Înfiorător de 
grandios ai unei măsurări curioase. 
Ucenicul va fl în faţa maestrului, căruia 
fi va discuta autoritatea.

Atunci se va . vedea dacă Franţa 
a calculat urmările şi pe mai de parte 
ale unui pas, care s’a dov idit de 
şitpentru un moment, Franţa ; care după 
chipul celor vech şi-a creiat duşmani. 
Şi baza acestei creaţii sunt cele rinei 
miliarde de franci, cari s’au dus după 
catastrofa delà 1871 cu atâta alai !n 
tesaurul delà Berlin.

Această donaţie fie silită ori de 
bunăvoie, nu importă, tinde în linia 
normală a modului de cugetare al ma
selor ordinare spre obişnuitul efect : 
Ingratitudinea.

Preludiile acesteia au răsunat 
clar din mesajul sfidător delà Berlin 
şl din sunetul celor cinci miliarde de 
mărci.

Lupta, ce se va da va fi una din
tre cele mai epocale. Măsurarea forţei 
In mare parte brute cu cea a geniului 
cristalizat, luptă ce se va da pe linia 
germano-fraacă poate fi cu drept cu
vânt numită lupta celor cinci miliarde.

Acordul româno - bulgar 
in privinţa graniţei.

—  Comunicat oficial. —
Guvernele român şi bulgar, deo

potrivă animate de dorinţa de a pune 
eapăt incidentelor de graniţă cari s’au 
repetat prea deseori în ultimul timp 
şi de a suprima orice cauze cari ar 
putea să suscite noi incidente, au ho
tărât, de comun acord, luarea urmă
toarelor măsuri:

1) Cu privire la regretabilele in
cidente din Rahman-Aziciar şi Turk- 
Şmil, în cari doi soldaţi au căzut de 
fiecare parte, cele două guverne, fără 
a continua discuţiile cu privire la ori
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ginea acestor conflicte, şi animate de 
acelaş sentiment umanitar, au hotărât 
să se acorde, şi de o parte şi de alta, 
familiilor victimelor, o sumă egală, cu 
titlul de îndemnizare.

2) Cele două guverne au hotărât 
apoi să relnoiască organelor militare 
şi administrative instrucţiunile cele 
mai stricte spre a evita orice pretext 
de incident şi să le prescrie a se in
spira în orice împrejurare de spiritul 
de împăciuire şi prietinie cari animă 
cele două guverne.

3) Spre a înlătura orice influenţă 
eventuală a urmei de resentimente pe 
cari ultimele incidente le-ar fl putut 
lăsa printre cei ce au fost amestecat! 
în acele incidente, şă se înlocuiască 
grănicerii din acele puncte cu alţii 
străini de acea regiune şi cari n’au

Circulara P. S. S.
Ne închinăm, Veneraţi Fraţi şi Iubit 

Popor credincios, cu cea mai profundă 
▼eneraţiune înaintea Inaltnlui nostru 
Împărat şi Rege Apostolic, acuma când 
cu ochii minţii noastre îi vedem stând 
ca grăitor către popoarele sale într’un 
moment din cele mai însemnate ale 
iungei şi glorioasei sale domnii.

Puternicului său cuvânt, atât de 
frumos prin forţa impunătoare a es- 
presiunei, atât de înălţător prin adân
cimea înţelepciunii şi atât da pătrun
zător prin toate însuşirile sale, noi cu 
deplină însufleţire îi deschidem ale noas
tre inimi.

Primim cu toată căldura inimelor 
noastre acest mare cuvânt, pentrucă 
prin el adevărul şi dreptatea se împăr
tăşeşte nouă supuşilor săi. Şi facem a- 
ceasta uu numai mişcaţi şi împinşi de 
datorinţela noastre de supuşi loiali, ci 
şi pentrucă, spre nespusa noastră du
rere cunoscând nemijlocitul îndemn la 
pi runca acestui cuvânt majestatic, la 
întreprinderea acestui pas istoric, a* 
vem să ne împlinim totodată marea 
faptă de evlavie şi de recunoştinţă 
cătră fericita memorie a Archiducelui 
moştenitor Francisc Ferdinand, a cărui 
pomenire pe veacuri şi pe veacuri pu
rurea viuă va rămânea intru inimele 
noastre, cari atât de mult l-au iubit,

. şi pe cari şl el a le iubî s’a învred 
nîcit.

Apostolicescul nostru Rege spune, | 
că are încredere întru popoarfile sale: 
al nostru răspuns altul, nu este şi nici 
nu poate fl altul, decât acela, că şi noi 
avem. desăvârşită Încredere întru El. 
Gata suntem, gata suntem, cu sângele 
şi cu avutul nostru împrejurul tronului 
Său. Dela si noştri părinţi ca moşte
nire am primit această credinţă, şi cu 
ajutorul Domnului întreagă, neştirbită, 
şi întărită o vom lăsa spre mai de
parte moştenire urmaşilor noştri.

Printre datorinţele izvoritoare 
din această credinţă către înaltul Tron 
şi cătră scumpa noastră Patrie, împo
dobită cu strălucirile Coroanei Sf. Şte
fan, cea dintâi leagă sufletul oştenilor, 
adecă al tuturor bărbaţilor ţinuţi In- 
trun chip sau în altul la serviciul mi
litar, ca îndată după chemare să a* 
lerge cu grăbire sub arme şi apoi, o- 
rânduiţi sub drapel, viaţa însăşi să şi-o 
dea cu vitejie pentru biruinţa aceluia.

Nici iacrămiie, astfel fireşti ale 
iubiţilor lor, nici lipsurile încă şi mai 
tare grămădite pe urma depărtării îm
prejurul vetreior părăsite, nici apa, 
nici focul, nici frigul, nici foamea, nicî 
setea, nici nimica nu are să-i împe- 
dece pe ei dela apărarea pământului, 
In care se odihneşte scumpei» oase ale 
părinţilor lor.

Războlnicile însuşiri hărăzite dela 
părinţi, strălucitele pilduiri, veacuri tie- 
arândul grămădite prin toate luptele 
cele mari ale împărăţiei, scurt, acea 
virtute romană renăscută pe care aşa 
de tare a ştiut’o admira un mare Îm
părat*. acolo sunt toate spre a trezi şi 
susţinea in pepturile oştenilor noştri 
neînfricatul curaj prin care ei vor 
zdrobi şi împrăştia pe vrăşmaşii ţării 
noastre. Şi îi vor şi zdrobi, pe urmă 
chiar şl pentru aceea, că In războiul 
de acuma vitejii noştri feciori sunt 
chemaţi să împartă răzbunare pentru 
sângele mişeleşte vărsat de acel vrăj
maşi, cari n’au ţinut în socotinţă a 
cincea din cele zece poiunci ale Atot
puternicului Dumnezeu!

Iar lntre,datorinţele celor ce rămân 
acasă mai de căpetenie este aceea ca 
toţi să păzească cu scumpătate ordi
nea publică, ferindu-se de ori-ce ar

fost utilizaţi până atunci pe acea gra
niţă.

4) Până la stabilirea definitivă a 
liniei de graniţă, să se menţină şi să 
se aplice pe toată linia de graniţă 
măsura consistând în retragerea, de 
ambele părţi, cu , 100 metri d l a linia 
de graniţă a staţionărei grănicerilor, 
interzicându-se intrarea sau staţionarea 
soldaţilor pe această zonă neutră de 
200 metri.

5) De îndată ce măsurile mai 
sus enunţate vor fi produs potolirea 
atât de mult dorită de ambele gu
verne, să reînceapă lucrarea comisiu- 
nilor însărcinate cu stabilirea traseului 
definitiv dela graniţă. In acest scop 
fomisiunile vor stabili printr’un proces 
verbal programul privitor la executa
rea acestor lucrări.

Episcopalul Badu.
putea, vătăma. ,supunerea datorită au
torităţilor constituite, sau ar putea 
cauza ştirbire In cinstea, în drepturile 
şi în averea con cetăţeni lor.

In al doilea loc datorinţă avem, 
ca după putinţă să grăbim a sări intru 
ajutorul celor lipsiţi al căror număr, 
mai ales in acest an aşa de puţin ro
ditor deja şi acuma este mare, şi care, 
lungindu-se războiul, va creşte tot mai 
tare. Dragostea creştinească poruncită 
nouă de Dumnezeu totdeauna, dar mai 
cu seamă în vremuri aşa de grele, 
cum sunt ale războiului, ne sileşte să 
alergăm Încât numai se poate cu mâna 
plină intru alinarea suferinţelor dea- 
proapelui nostru, întru mângâierea cu 
fapta şi Intru sprijinirea colora ce au 
rămas în lacrimi şi suspine după de
părtarea la. oaste a iubiţilor lor.

Acestea toate luându-ie în seamă 
şi întru dreaptă socotinţă, am aflat în 
Domnul de bine a dispune, precum şi 
dispunem următoarele :

1. La finea tuturor S. Siturgh*i, 
pe tot timpul războiului, după rugă
ciunea amvonului şe va cânta tropariul 
»Mântueşte Doamne poporul tău şi bi- 
necuvântă moştenirea ta, biruinţă îm
păratului şi Regelui nostru Apostolic 
asupra contrarilor dăruieşte-i şi cu 
crucea ta păzeşte pe* poporul tău«.

2. Fraţii preoţi şi învăţători dela 
şcoalele noastre la toată ocasia şi in 
tot chipul se vor stădui să îndemne pe 
iubitul nostru pOpor credincios la pace, 
Îs linişte, ia ordine, ia ascultare de 
autorităţile constituite, adecă la îm
plinirea tuturor datorinţelor lor cetă
ţeneşti, sociale şi creştineşti. Păzitori 
şi luminători cum sunt şi ei ai ordine! 
publice, Fraţii preoţi şi învăţători, ca 
totdeauna, dar mai ales în zile aşa de 
grele, vor da jcu promptitudine mână 
de ajutor organelor administrative pur- 
cezând în deplină conglăsuire cu eîe 
întru păzirea ordinei publice, întru pre
venirea şi împedecarea oricărei încer
cări, ce ar tinde la amăgirea şi sedu
cerea poporului său la provocarea de 
turburări, menite a vătăma acea pace 
şi ordine publică.

3. Fraţii protopopi şi conducători 
ai oficiilor protopopeşti ca veghetori 
nemijlociţi preste feţele şi toate ale 
noastre bisericeşti, vor fi cu osebită 
luare aminte la ducerea întru înde
plinire a tuturor celor dispuse mai sus, 
şi în deosebi lac ele ce sereferesc la pă
zirea ordinei publice, având în caz con
trar, care să nu fie, a Ne face îndată 
arătare sub a lor personală răspundere.

4. Fraţii preoţi vor da cetire a- 
cestui Circular sub decursul Sf. Li
turghii îh cea mai' deaproape zi de 
Duminecă sau sărbătoare în toate bi
sericile noastre parohiale şi filiale.

Dar preste toate cele înşirate şi dis
puse mai sus, noi mal vârtos Bă ridicăm, 
Veneraţi Fraţi şi Iubit popor credincios 
ochii noştri cătră Cer dela Domnul • 
Dumnezeul nostru dşr, milă şi ajutor 
cerşind peste iubita noastră Patrie şi 
preste noi toţi, şi Intru toată umilinţa 
rugându-ne aşa: »Pomeneşte Doamne 
binecredincioFuI şi iubitorul de Christos 
Împăratul şi Regele nostru Apostolic, 
Frane’sc Iosif I. pe care l’ai îndreptă
ţit să stăpânească pe pământ: cu arma, 
adevărului, cu armă bunei voinţe în- 
cununeazâ-1 pe el, umbreşte deasupra 
capului său în ziua de râsboi întăreşte 
braţul lui, înalţă dreapta lui, întăreşte 
împăt ă;ia lui supune-i lui toate neamuri
le barbare care voesc războae, dărueşte 
iui adâncă şi statornica pace, grăeşte 
în inima lui cele bune pentru Biserica 
ta şi pentru tot poporul tău, că într*

liniştea lor lină şi neturburată viaţă 
să petrecem întru toată creştinătatea 
şi curăţia»! Binecuvântarea Domnului 
peste voi cu darul şi cu îndurările 
iubirei sale de oameni, totdeauna acum 
şi pururea şi în veci vecilor Amin.

Dat din burţile Reşedinţei Noastre 
episcopeşti din Beiuş la 23 Iulie 
1914. st. n.

Episcop Demetriu Rada.

F iţi lin iştiţi.
Dăm aeeste rânduri de încurajare pri

mite dela nn ţăran cumpănit şi îngrijorat de 
vremile aspre prin cari trecem.

E multă jale în casele noastre. 
Cei mai.buni şi mai dragi se duc. 
Nu mai are cine să îngrijească de 
cei rămaşi. Sătăcia e mare, lipsa e 
multă.

Toate lacrimile cari curg îşi au 
cauza lor dreaptă.

Nu putem însă să nu ne facem 
datoria şi să invităm pe toţi ai noş
tri să fie liniştiţi.

Cei plecaţi s’au dus să-şi facă 
datoria. Ei au fost chemaţi, nu se 
putea să nu meargă.

Voi părinţi bătrâni, cari aţi în
durat atâta în viaţa asta, împăcaţi-vă 
cu gâridul. Şi spuneţi şi nevestelor 
şi copiilor celor plecaţi că toţi tre
buie să se împace cu soartea.

Aşa ni-a fost scris. Dar în cele 
din urmă cu o moarte suntem datori.

Ş’apoi nici nu credem, că în 
cele din urmă cei ce hotărăsc soar
tea neamurilor nu-şi vor trage pe 
seamă. Ei — după cum se svo- 
neşte —■ îşi vor da toată silinţa 
ca să împedece vărsarea de sânge 
de care toată lumea se înfiorează.

Se spune chiar că în  cu
rând se vor strânge la sfa t toate 
capetele încoronate ca să chibzu- 
iascâ cum ar putea abate cu bună 
înţelegere şi pe cale pacinică gro
zavul prăpăd care se abate asupra 
lumii.

Să fim dară liniştiţi. Noi doar 
am învăţat dela părinţii noştri să ne 
împăcăm cu soartea şi să nu pier
dem nădejdea într’un viitor mai bun.

Am dus-o până acum numai 
în lipsă şi suferinţă astfel că nu 
credem că va putea fi mai râu.

Retrageţi-vă cei rămaşi a- 
casă în căsuţele voastre, munciţi 
tot ce vă stă în putinţă, căci după 
furtună trebue să răsară şi soarele.

/. D.

Ş T I R I .
-*• 23 Iulie 1914.

Redacţional- Cerâiidaui-se din 
partea administraţiei ca din când 
în când să dăm şi anunţurile 
cari s’au plătit anticipativ, ne ve
dem siliţi xca cu sforţări cari ne 
întrec aproape poterile să  scoatem 
la trei sau patra zile ziarul în 
mărimea obicinuită.

Deşi doi redactori, expeditorul 
angajat şi mai mulţi culegători ne 
lipsesc, mnneim din greu ca să pu
tem satisface marei noastre dato- 
rinţe de gazetari, luptând conştient 
— cu condeiul.

Daruri regeşti. Maiestatea Sa Mo
narhul a dăruit jumătate milion de 
coroane pentru Crucea Roşie austriacă 
şi cea ungară precum şi pentru aju
torarea familiilor celor duşi In cam
panie. A mai donat apoi o sută de 
mii de coroane Bosniei pentru familiile 
bosniecilor plecaţi la făsboi.

Banii de hârtie şi teama de ră$- 
bolfi. Din mai multe părţi primim plân
geri, că unii corn arsa, iţi refuză să 
schimbe bancnote de hârtie, chiar şi 
bancnote mai mici de 10 şi 20 cor. Ba 
din Săcele aflăm chiar, că unii comer- 
sanţi ar fl oferit, la schimbarea unor 
bancnote de 20 cor., o&meDilor 16 cor. 
în argint.

Faţă de astfel de plâr gerl îndrep
tăţite, cari comunicându-se poporului, 
pot produce panică între oameni, şeful 
filialei băncii ausţro-ungare din loc co
munică următoarele:

„Na e nici un motiv plauzibil pen
tru o atare procedere, care b menită nu
mai să seducă publicul, O  astfel de 
procedere arată miopia con damnabilă a 
unor anumiţi oameni de afaceri*.

Prinde pilda Parisului ... Greutăţile 
stării de războiu ie simt inai ales fa
miliile sărace de prin oraşele mari, 
susţinătorii cărora au plecot în campa
nie. — Aceşti sărmani copii maşteri ai 
vremurilor grele sunt ameninţaţi să ră
mână pe drumuri, căci braţele munci

toare, cari Ie plăteau chiria pentru a- 
dăpost trebue să prindă arma. — Iar 
oamenii fără inimă stăpâni ai caselor 
închiriate nu cu d o sc  îndurarea ; bani, 
ori rămâi pe stradă.

Un bun esempiu de înfrânare însă 
a acestor hiene ala banilor l’a dat un 
grup de manifestanţi de pe străzile 
Capitalei.

Anume pe rcând aceştia treceau 
într’o mare însufleţire pe o stradă mai 
laterală văd lângă poarta unui »palat 
de închiriat« de acele cum se găsesc 
prin Budapesta — o femeie plân
gând. Iar împrejur era !n mijlocul stră
zii micul şi sărăcăciosul ei aranjament 
de odaie. Demonstranţii imediat au în
ţeles situaţia bietei femei, soţia unui 
anumit Berger. — Aceasta a spus, că, 
directorul de bancă Bona Ármin a lă
sat 8’o dea afară din casă fiindcă n’a 
avut cu ce să-i plătească bruma de 
chirie.

Atunci demonstranţii nici una 
nici alta, ci a apucat fleoare câte ceva 
unii un pat, alţii un scaun, alţii câte o 
perină, masă etc. ş’au căutat să pă
trundă in palat. — Fiind poarta în
cuiată au spart-o şi tăbărând în curte 
au devastat întreagă locuinţa »domnu
lui« Róna spărgând şl nimicind tot ca 
le-a stat în cale.

Pe femela Berger au dus-o în 
odaia el, promiţând cu mult înţeles 
stăpânului sgărcifc, că dacă se va re
peta căzui, posibil, că îi vor mai face 
o vizită tot aşa de energică.

Iată o lecţie bună, pe care o dau 
cei mulţi hienelor sgârcite.

Da tű C8 Zici ? Í Nu se poate ca 
Românul să n’ai bă notele sale de u- 
mor chiar şi in mijlocul evenimentelor 
viforoase prin care trecem.

Discutând de importanţa Româ
niei, un prietin făcând aluzie la înfri
gurarea de care sunt cuprinşi confraţii 
noştri »de limbă streină» (ie zkem şi 
noi aşa cel puţin acum!) făcu urmă
toarea obsoivare potrivită:

»România până azi a fost cutare 
ignorat, pe care nimenea nu-1 Jua In 
seamă, nimenea nu-i cerea sfatul, ba 
toţi 11 dispreţuiau şi-l priveau peste 
umeri.

Astăzi ca la un semn tainic, ca 
îndemnaţi de un bold intern, puternic, 
spontan şi irezistibil toţi se întorc 
cătră omul nebăgat în seamă, dispreţuit 
şi hulit făcând o faţă foarte prieti- 
nească îl întreabă îngrijoraţi:

»Da tu  ce zici m ă ? I

ştiri din România. Faţă cu Împre
jurările actuale comitetul Bursei, uo 
acord cu ministerul de industrie şi co- 
merciu, a dispus închiderea bursei de 
efecte şi acţiuni până la alte dlsposl- 
ţiunf.

— Din Sinaia se anunţă, că gu
vernul va lua măsuri ca un vapor cu 
telegrafie fără fir să fie trimis ia Con- 
gtantioopol in larg, spre a putea p rin ţ 
telegrame direetG dela turnul Eifei.

— Un groaznic asasinat s’a săvâr
şit alaltâeri în Bucureşti, In localul di- 
recţiunei loteriei statului. Administra
torul delegat al loteriei, Baumgarten, 
a fost asasinat cu focuri de revolver 
de un fost funcţionar al său, anume 
Gheorghe Stoenescu. Nefericitul a mu
rit pe loc. Asasinul a fost imediat a- 
restat şi înaintat parchetului.

Tragere la {Antă. Ni-se comunică 
că în 9 August vor avea loc în Poiană 
exerciţii de tragere la tir cu soldaţii 
regimentului de honvezi din Braşov.

Despre aviatorul Ziegler s’au lan
sat prin Braşov lei de iei de ştiri din 
cele mai fantastice. Se povestea între 
altele că ar fi fost arestat fiind impli
cat in afacerea de spionaj a unor pre
tinşi ofiţeri români sau sârbi etc. etc. 
Faimele aceste de sine înţeles sunt 
toate tendenţioase. D-l Ziegler se află 
de câteva zile în Reghinul săsesc, unde 
voia să aranjeze Dumineca trecută un 
meeting aviatic. Din cauza evenimen
telor dela ordinea zilei acest meeting 
s’a amânat pe timp nedeterminat.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au in tra t: Dela dl lom a  
Giurgiu paroh (Purcăreni) în amintirea 
neuitatului său fiiu Dr lancu loan T, 
Giurgiu medic cor. 20.

Primească mărinimosul donator 
sincerile noastre mulţâmite. — Direcţi
unea şcoalelor medii gr or. române 
din Braşov.

AviS. Se caută un candidat de advo
cat cu practică bună. Adresa la administra
ţia ziarului. 3—3.

Concerte în grădina dela »Coroana«.
Astăzi şi în fiecare seara concertează 
în caz de timp favorabil dela orele 8 '/, 
capela lui Zanka Károly în grădina fru
moasă a restaurantului »Coroana«. In 
caz de timp nefavorabil, concertele se 
ţin în cafenea. In grădină se capătă 
afară de mâncări şi beuturi escelente, şi 
articoli de cafenea (îngheţată, oafeaeto.) 
Serviciu prompt Intrare liberă. (8-15)
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Şedinţa parlamentului 
german.

Berlin 5 August.
Eri după amiazi a fost desehis 

parlamentul Germaniei printr’un me» 
sagiu cetit de Împăratul Germaniei.

Mesagiul.
Mesagiul insistă la Început a- 

supra nizninţelor pacinice ale G-er- 
maniei. Apoi se face amintire de 
asasinarea arhiducelui Franz Fer- 
dinand, prin care aliatul nostru, 
Împăratul Franz Iosif, a  fost ne
voit să prindă în mână armele, 
pentru ca să-şi apere imperiul. 
Acest fapt a provocat amestecul 
Rusiei. Io situaţia creată n ’avem 
numai datorinţa să ne punem, ca 
aliaţi, pe partea Austro-Ungariei, 
ci suntem datori în urma comuni
tăţii culturei ce există intre cele 
două imperii aliate, să ne apărăm 
propria noastră poziţie in contra 
atacului puterilor duşmane.

Guvernul Rusiei s’a intrepus 
pentru un stat, care a provocat 
rftsboinl printr’un atentat criminal. 
C& şi Franţa s’a pus pe partea 
duşmanului nu ne surprinde. Noi 
nu suntem mânaţi in luptă prin 
setea de cuceriri, ci suntem pă
trunşi de voinţa nestrămutată de a 
ne asigura poziţia, pe care ne-a 
dat-o D-zeu, pentru noi şi urmaşii 
noştri. Constrânşi de-a ne apăra, 
prindem In mână arma cu con
ştiinţă curată şi mână curată. Mă 
adresez cătră popoarele şi rassele 
imperiului german să apărăm din 
toate puterile noastre şi mână în 
mână cu aliaţii noştrii ceea-ce am 
creat prin muncă pacinică, urmând 
exemplul părinţilor noştri ca cre
dinţă, seriozitate, cavalereşte, cu 
încredere în Dumnezeu şi voioşi de 
luptă în faţa duşmanului.

Astfel ne încredem în atot
puternicia lui Dumnezeu, care să 
ne dea puteri şi să ne ducă Ja 
isbăndă.

Împăratul a cetit mesajul cu voce 
puternicii. Când a făcut amintire de 
asasinarea arhiducelui Franz Ferdi- 
Dând, vocea ha tremurat de emoţie.

După cetirea mesajului Împăratul 
a declarat următoarele:

Eu nu cunosc aici partide ci 
numai germani. In semn că d-voas* 
trâ sunteţi hotărâţi, tărâ deosebire 
de partide, de clasă şi confesiune, 
să- fiţi solidari, să înfruntaţi cu mine 
împreună toate obstacolele şi să 
piriviţi senini în faţa morţii, invit pe 
şefii partidelor să mi se prezente şi 
sft-mi dea mâna.

Şefii partidelor au păşit Imediat 
f i  faţa împăratului, care ie-a strâns 
cu căldură mânile. Adunarea a intonat 
apoi imnul imperial.

După plecarea Împăratului cance
larul a făcut istoricul evenimentelor 
în ajunul răsboiuluf.

Ultime ştiri
şi telegrame.

Cartea albă a Germaniei.
Berlin 5 August n.

»Reichstagc-ulul german i-s’a pre
zentat o »carte albă«, rare conţine o 
serie de telegrame schimbate Intre Ţa
rul şl Împăratul Wilhelm. Iată cele 
mai Însemnate dintre aceste tele
grame:

In 28 Iulie împăratul Wilhelm 
a telegrafîat Ţarului că va întreveni 
ca între Monarhie şi Rusia să se 
stabilească o înţelegere pacinică şi 
pe faţă. In scopul acesta împăratul 
contează la sprijinul Rusiei.

Ţarul a răspuns în 29 Iulie 
următoarele: Un războiu ruşinos a 
fost declarat unei ţări slabe. Din 
cauza aceasta domneşte în Rusia o 
indignare nemaipomenită. Rusia va 
fi silită să ia măsuri, cari vor avea 
de urmare râsboiul. Ţarul roagă pe 
împăratul sâ facă tot posibilul, ca 
Austro-Ungaria să nu meargă prea 
departe.

împăratul Wilhelm a răspuns 
imediat, că nu poate califica proce
darea Austro-Ungariei de un răsboiu 
ruşinos. Austro-Ungaria trebuie să

primească garanţii, ca promisiunile 
Sârbiei să fie într’adevăr şi reali
zate. Roagă deci pe Ţar, ca să ră
mână şi pe mai departe în rolul 
privitorului, pentru a împedeca îs- 
bucnirea celui mai grozav războiu, 
pe care l’a avut vre-odată Europa.

In 30 Iulie împăratul a tele- 
grafiat, că rolul său de mijlo
citor este periclitat prin mobilizarea 
Rusiei.

Pentru cele ce vor urma va 
avea să răspundă Ţarul.

Ţarul a răspuns, că măsurile 
militare ale Rusiei au fost luate cu 
5 zile înainte şi anume pentru a 
se apăra în contra pregătirilor 
Austro-Ungariei. Ţarul a mai accen
tuat că e lipsă de-o presiune pu
ternică a împăratului asupra Austro- 
Ungariei, pentru a se obţine o înţe
legere.

Atitudinea Angliei.
Londra  5 August. In şedinţa 

de eri al camerei deputaţilor en
glezi a luat cuvântul secretarul de 
stat dela esterne: Sir. Grey.

Acesta a spus între altele: Voim 
să menţinem pacea şi întru cât e po
sibil aceasta o vom şi face. Nn 
putem însă trece cu vederea dato- 
rlnţele ce le avem faţă de aliaţii 
noştri. Şi noi vom şti să ni împli
nim şi aceste datorinţe. Nu putem 
sta cu mâiniie în său privind, cum 
flota germană atacă pe la spate 
Franţa aliata noastră. Intr’un ase
menea caz va trebui să intrăm în 
acţiune.

Toţi deputaţii au căzut de a- 
cord afară de opoziţionalii Bamsey 
şi Macdonald. Aceştia au fost de 
părere ca să satisfacă cererea Ger
maniei de a rămânea Anglia in strictă 
neutralitate.

B u d a p e s t a .  5 August 
Telegrame particulare sosite 
azi aici anunţă, că Anglia a 
declarat războiu Germaniei şi 
in consecinţă a dat încă azi 
ordinul de mobilizare trupelor 
de pe apă şi uscat. Ştirile 
aceste însă nu sunt încă con
firmate oficial.

Treizeci şi trei de tunuri 
muntenegrene—pe dealul 

dela Podgoritza.
Viena 5 August. Muntenegrenii 

au aşezat pe dealul dela Podgoritza 
dintre Lovcen ş i Zara treizecişitrei 
de tunuri calibru rusesc. Numeroase 
bande de comitagii cu bombe sunt 
organizate pentru a ataca Austro- 
Ungaria sub egida acestor puternice 
baterii.

Belgia nu permite trecerea 
trupelor germane prin 

teritoriul său.
Bruxela  5 August. Guvernul 

german s’a adresat Belgiei cu cererea 
să permită trupelor germane, ca să 
treacă prin teritor belgian deobli- 
gându-se de a păstra integritatea 
ţării precum şi de a restitui ori ce 
pagube. Guvernul belgian nu a ad
mis această cerere la ce ambasadorul 
german şi-a cerut paşaportul şi a pă
răsit ţara îndreptându-se spre Berlin. 
Curtea şi guvernul Belgian s’au 
mutat la Antverpen.

Se ştie că Belgia este un stat 
neutru a cărui neutralitate este ga
rantată de Puteri.

Din această cauză ultimatul 
Germaniei este considerat aci ca o 
provocaţiune extraordinară.

Se crede cu siguranţă, că 
această provocare a Germaniei va 
aduce cu sine intrarea Angliei 
în acţiune.

Trupele engleze după cum s’a 
lăţit vestea aici, vor debarca în 
eel mult 24 ore.

Impresia produsă de această 
ştire a fost foarte mare.

Ambasadorul german 
părăseşte Parisul.

P aris 6 August. Ambasadorul 
Germaniei la Paris, Schön, a părăsit 
eri seara Franţa dimpreună cu mem
brii legaţiei germane şi bavareze.

Generalisimul armatei 
franceze a călătorit 

la graniţă.
P aris 5 August. Generalisimii 

armatei franceze, generalul Ioffre a

călătorit la graniţele dinspre Ger
mania.

La consiliul de coroană din 
Sinaia.

Au luat parte pe lângă toţi miniştrii 
încă următorii bărbaţi politici ai ţării:

Preşedintele camerei Ferechide, 
foştii prim-miniştrii P. Carp şi Th. Ro- 
setti, membrii partidului conservator 
Al. Margbliomun, Ion Lahovary şi Ionel 
Grădişteanu, membrii partidului con
servator-democrat Take lonescu, C. Dl- 
sescu şl Cantacuzino-Paşcani.

D-nii Titu Maiorescu şl N. Fiii- 
pescu, deasemenea Invitaţi la acest 
consiliu, aflându-se în străinătate n’au 
putut sosi la Sinaia probabil din cauza 
întrerupere! circulaţiei.

Organizarea serviciului telegra
fic român cu străinătatea.

„Universul scrie:
Suntem în măsură să anunţăm 

că guvernul român a luat lăuda
bile măsuri pentru organizarea servi
ciului telegrafic cu străinătatea.

Guvernul român a propus Greciei 
să dea concursul pentru organizarea 
unei comuoicaţiuni prin telegrafia fără 
fir direct cu Franţa*

Crucişătorul grec »Averoff» va 
staţiona în rada portului Pireu, primind 
radiotelegramele direct dela staţiunea 
din Turnul'Eiffel (Paris) şi de pe >A- 
veroff« ele vor fi transmise la Cons
tanţa.

Serviciul acesta telegrafic va 
funcţiona chiar din noaptea aceasta 
între 10—12.

Guvernul român a început tra
tative şi cu Spania spre a asigura un 
serviciu radiotelegrafic spre a putea 
informa prin ziare opinia publică asu
pra marilor evenimente ce se aşteaptă.

Alte telegrame. 
BUDAPESTA, 5 August. In 

mod oficial se comunică, că An
glia a declarat Germaniei răs- 
boiul.

B erlin  5 Aug. Eri noapte a 
fost observat un dirijabil inamic 
mergând de la Kerprich spre An- 
dernach. Un aeroplan inamic mer
gând de la Duren spre Colonia a 
fost observat; aeroplanul francez a 
fost doborât cu focuri de armă 
lângă Wesel.

B erlin  5 Aug. Guvernatorul 
imperial din Straşsburg a trimis 
cancelarului imperiului următoarea 
telegramă: Excelenţă, binevoiţi a-mi 
permite sâ vă comunic următoarele: 
Dispoziţiunea populaţiunei în toată 
Alsacia este excelentă. Trupele sunt 
salutate cu entuziasm. Presa de 
toate partidele recunoaşte că noi 
ducem un război drept. Se înscriu 
numeroşi voluntari. Mobilizarea se 
face în cea mai perfectă regulă.

P aris 5 August. Soţii CaUlaux 
au fost împuşcaţi.

Bucureşti 23 Iulie «. Cores* 
pondentul dela Sinaia al ziarului 
Universul raportează următoarele 
ziarului său ;

— Am avut ocazie să stau 
de vorbă cu d C. Dissescu, fost 
ministru, asupra consiliului de Co
roană de eri. D. Dissescu, care şi 
d-sa a luat parte la acest consiliu, a 
spus următoarele :

„Am plecat după terminarea 
consiliului, cu impresiunea că M. 
Ş, Regele, prin atitudinea sa de eri, 
este şi mai mare decât până acum. 
N’am văzut niciodată ceva mai 
grandios, decât consiliul de Coroană 
de eri“.

BUCUREŞTI 23 Iulie v. Cer
curile oficiale bulgare şi-an espri- 
m at dorinţa că Bulgaria e gata să 
ducă o politică de acord cn Ro
mânia, ori-ce curs ar lna desfăşu
rarea evenimentelor internaţionale.

ROMA 5 August. Germania a 
ocnpat oraşul Nancy.

METZ 5 Angnst. Un medic 
care a voit sâ arunce într’o fân
tână baccili de holeră a fost îm
puşcat.

Mobilizarea Bulgariei.
Sofia 4 Aug. Regele Ferdinand al Bul

gariei a ordonat mobilizaroa generală. 
Faptul acesta a  produs impresii stranii 
Intre reprezentanţii marilor puteri, deoa
rece Bulgaria declarase, că va rămânea 
absolut neutrală.

Mobilizarea Şvediei.
Stocholm 4 August. In oraş s’a 

lăţit vestea, că guvernul va ordona mo
bilizarea generală. Ştirea aceasta a 
produs o impresie penibilă în cercurile 
conducătoare ruse, deoare-ce se şţie, 
că mobilizarea Şvediei nu poate fi în
dreptată decât numai in contra Rusiei*

America protectoare a 
vaselor de comerţ.

Preşedintele Statelor-Untte, Vilson, 
a declarat că In decursul războiului 
toate vasele de comerţ ale puterilor 
europene vor călători sub steag ame
rican şi astfel Anglia nu 11 va putea 
împedeca ciroulaţiunea.

Relaţiunile bulgaro- 
române.

Sofia, 5 August
In şedinţa de eri a Sobraniei pre

şedintele consiliului de miniştri Rados- 
lavoff a făcut următoarea declaraţie:

Recentele incidente întâmplate 
la graniţa dintre România şi Bulga
ria au făcut să se nască în unele 
părţi ale popalaţinnii bănuiala că 
ruptura austro-sârbâ ar putea găsi 
pe Bulgaria într’o situaţiune dificilă. 
Am luat de urgenţă măsuri pentru 
a şterge urmele acestor incidente, 
lncrn care a fost primit cu mulţă- 
mire de guvernul român şi sunt fe
ricit să vă declar că ambele guverne 
pot anunţa lum ii că ţoale neînţe
legerile dintre ele ivite d in  cauza 
acestor incidente sunt pe deantre- 
gul aplanate.

VIENA, 5 Aug. — Preşedintele 
Franţei d-1 Poincare a semnat de
cretul, prin care se declară starea 
de asediu în Franţa şi Algeria pe 
toată durata răsboiului.

BUCUREŞTI, 23 Iulie v. Pro- 
tecţiunea supuşilor germani din 
Franţa a fost încredinţată Spaniei, 
iar a celor din Rusia — Statelor- 
Unite. Protecţiunea supuşilor aus- 
triaci din Franţa a fost încredinţată 
Statelor-Unite.

BUCUREŞTI, 23 Iulie v. Rusia 
şi-a retras toate trupele dela fron
tiera României, a retras până şi 
grănicerii, lăsând pichetele apărate 
de câte un miliţian şi acesta near
mat. In schimb trupele ruse au fost 
îngrămădite la frontiera austriacă.

Internatul cel nou
din Braşov

pentru elevii şcoalelor româneşti (gim
naziu, reale, comerciale) din Braşov 
s’a deschis în 1 Septemvrie 19Î2.

Clădirea e Impozantă, aproape de 
şcoală şi a re :

a) sale spaţioase şl luminoase de 
durmit (cu paturi de fler, cu somieră 
şl saltea), b) sale luminoase de studiu, c) 
sale separate de mâncare (sofragerii). 
d) coridoare spaţioase, înohise, lumi
noase. e) conduct de apă (din isvoare 
de munte), f) local propriu de baie cu 
duşuri, g) încălzire centrală (calorifer), 
h) infirmerie (spital) în grădină. 1) gră
dină mare cu pomi. J) cât mai curând: 
luminâ electrică. Elevii internatului 
capătă: a) hrană bună şl igienică, b) 
sprijin la prepararea lecţiilor, c) baie. 
d) tratament medical.

e) supraveghere, lăsându-li-se însă 
peste zi şl libertatea cuvenită.

Internatul e proprietatea şcoalelor 
şi bucătăria se conduce in regie 
proprie.

Taxa de 1 elev e 700 cor. pe an 
şi se plăteşte în 4 rate anticipative, 
eventual şi lunar.

Condiţiunile de primire. Cererea 
de primire se va da până în 15 
Aug. n. şi va fi însoţită de următoa
rele acte;

1. ultimul testimoniu şcolar. 2. 
act de naştere. 3 act de revaccinare 
(numai pentru elevii claselor I— IV. 
gimn. şi reale.) 4, atestat medical, că 
elevul e sănătos. 5. declaraţiune legală, 
că părinţii se supun normelor cuprinse 
în regulamentul internatului şi admit 
in caz de proces competenţa judecătorie 
din Braşov.

Flecare elev va aduce cu sine.* 
6 cămăşi de zi. 4 cămăşi de noapte, 
pantaloni de baie. 6 ismene. 32 batiste 
12 părechi de ciorapi. 6 ştergare. 3 
cearceafuri de pat. 1 plapomă cu 
nasturi. S cearceafuri de plapomă cu 
găuri pentru nasturi. 1 pernă de cap. 
4 feţe de pernă, perie de cap, de 
dinţi, de haine, de ghete, peptene des 
şi rar, săpun. 2 părechi de ghete şi 
pantofi de noapte. 6 şervete de masă 
şi câteva cârpe de praf, chipiul şi 
uniforma obicinuită la şcoalele noastre 
din Braşov. (Aceste se pot comandă 
după înscriere. Chipiul e obligat dela ci. 
III. în sus, iar uniforma dela cl. V.)

Toate aceste lucruri trebue con
semnate mtr’un intr’un inventar scris 
în 2 exemplare.

Părinţii vor Însemna cu arniciu 
roşu ruiele şi hainele, cosând pe ele 
numărul ce se va da deodată cu răs
punsul de primire. Rufe defectuoase 
(sdrenţuite) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului tn in
ternat se cere plătirea momentană a 
taxei pe una sau mai multe luni. Orice 
epistole precum şi banii se vor trimite 
la adresa: loan Petrovici profesor gim
nazial, Brassó (Braşov), str. Prundului 
39, care va da toate informaţiunile şl 
desluşirile necesare.

Ca să nu fie nimenea expus de a 
fi refuzat în timpul ultim, e bine ca 
cererea de primire sau cel puţin de 
prenotare, să se trimită căt mal cu
rând!

Direcţiunea internatului
(Strada Prundului — Porond n.

(5—6)_________ Nr. 99.)

Proprietar:
Tip. A. M ureşlanu: Branisce & Comp.

Redactor responsabil: loan Brotea.

Nr. 8261/1914.

Publicaţi™ .
Ia sensul §3 din statu tul 

pentru ţinerea ee câni se aducă 
la cunoştinţa publică, că consem
narea cânilor pe anal 1914/15 
oare conţine to t deodată şi darea 
prescrisă pentru fiecare câne este 
gata  şi e depusă la  peroeptoratnl 
orăşenesc spre vederea publică 
din 1 August 1914 până indusive 
13 August 1914 unde se poate lua 
în vedere de întreg publicul, în  
acest timp se pot prezenta la 
acest oficia eventualele recurse tn 
scris în contra însemnării.

Totodată se aduce la cunoş
tinţă P . T. proprietarilor de câni 
că mărcile nouă pentru câni va
labile pe anul 1914/15 se începe 
mâne din partea subsemnatului 
oficiu a  împărţi şi cel mult până 
în 31 Augnst 1914 se pot ridioa.

Brassó, în 31 Iulie 1914.
Oficiul de dare orăşenesc-

Nr. 14165/918.

Fublicaţiune.
In 7 August înainte de prânz 

la 10 oare se va ţinea esarendarea 
dreptului de vânat pe timpul dela 
1 August 1914 până la 31 Ianuarie 
1925 pe cale de licitaţiune pttblioă.

Localul în care sp va ţine 
licitaţia este localul de fim cţiuna 
al oficiului forestier orăşenesc din 
Brassó.

Locurile resp. terenele, pe 
cari se va eseraa dreptul de vânat 
se află afarl pe terítorin oraşului 
Brassó şi anume:

1. ) pe hotarul comun si Apăcza 
1842 de jug. cat.

2. ) pe hotarul TOrcsvâr 2868 
jug. caţ.

înainte de a  se începe lioi- 
ţaia fiecare licitant trebuesă de
pună vadin de 10% din suma cu 
care se începe licitaţia.

De arendator prin licitaţie 
şe considera acela care a oferit 
sama cea mai m are ; cu toate 
acestea comuna îşi rezervă dreptul 
de a aproba şi ofertai cel mai 
mare.

Preţurile de esclamare, precum 
şi condiţiunile de lioitare şi cele 
ale contractului de arendă se pct 
vedea şi ceti în biroul oficiului 
forestier Orăşenesc totdeauna în 
decursul oarelor de oficia.

Brassó, în 27 Iulie 1914.
i-i Magistratul orăşenesc-

Publicaţinne.
Terminul pentru înain

tarea ofertelor pentru lua
rea în întreprindere a edi- 
ifîcărei şcoalei comercia
le superioare gr. or. româ
ne din Braşov, se prelun
geşte până la 28 Iulie v. 
10 August n. 1914 la 5 
oare p. m.

Braşov, în 14/27 Iulie 
1914.

Eforia şcoalelor centra
le gr. or. române din Braşov.
D r. Vasilie S a ftu , prezident. 

I Romulus Dogariu, secretar.
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CASINO din SINAIA
funcţionează regulat din luna Iunie până la finea lunei Oc tom vrie.

= l â i l  A T B A C T X U I I  ..
• V

Teatru de comedie $  Teatru de operă şi operetă $  Teatru de varietăţi senzaţional
gu cei mai celebrii artişti din Europa.

Notaţi bin< i ! In flecare săptămână schimbare totală de program.

In fiecare Sâmbătă şi Duminecă serbări şi reprezentaţii extraordinare cu acelaş preţ moderat.

2 mari orchestre de artişti din Paris şi Montecarlo.

S p e c i a l i t a t e  d e  a p ă  m i n e r a l ă *

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă m inerală de prim ul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Bentnra de predilecţie a cercărilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îugrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvorului, se preteră din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieâhftbler.

ŞdT~ Cel mai bun semn
•contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeala absoluta până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în B ra ş jr  la firma 
E* 0* & L THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 564 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stima
Administraţia isvorului, lOSBf DyOFfly, 

17- 200. ŞepSibOlOk (Ardeal).

V I C T O R  P U R I
Braşov, Strada Costiţa de jos Nr. 2-

Vagazin ca Articole pentru Menaj Cristalerie şi Porţe
lanuri Apanarate â  sticle

B E X  şi ULTREFORM
cu preţuri de fabrică

A t e l i e r  S p e c i a l  d e  R a m e  p e n t r u  î n c a d r a t  t a b l o u r i .
5-50 (2)

1 1  un mare asortiment de haine moderne, de prim ă- 
9  9  ■  l i  a  Tară, pardesinri, haine pentrn bărbaţi, bâeţi şi copil,
Costume şi jachete penru fetiţe, în magazinul

Depoer Rotii & Westemean
B R A Ş O V ,  Strada Vămei Nr. 3.

Ori cine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bnnă, executarea modernă şi solidă a hainelor.

Preţuri  m oderate  f ixe.
Comande din provincie seesecută iute şi punctual. îs—as

tăjp itţat eel mat bcn  şt ieftin este să  vopseşti singur eu v&psel 
şt laeuri bune câ durează mal multf enteriőrül e mal t r  u m o s  

Gospodina n’are supărare şl nici perdero de vreme.

LACURI PE N TR U  M OBILE  
LACURI PEN TR U  PO DELE

L A C U R I  E M A I L A I B E  Ş I  CU 
C O L O R I .

Probate de mulţi ani, foarte durabile, te capătă numai
ia  12—46

Magazin de Droguerie 
Fondată la anul 1890. 
TELEFON Nr. 19«.

^.'bo33.az2C3.e32.t® la ,

Ï5 Gazeta Transilvaniei”,
ne pot face ori şi când ps timp mai îndelungat sau lunar.

Adininistr. .Gazetei Transilvaniei“.

Annnf de închiriat
6 odăi, 2 bucătării, spălătorie, 

curte şi grădină în Strada Căpi* 
tannlui Nr. 22.

Informaţiune să poate căpăta 
la D-l Vasile Sfetea, Petocile Nr. 
1.9, sau la epitropnl Dum itrii
Bărbier. 1 -2

Anunţuri
primeşte Adminisiraţiimea
tk is fc ii

cu preţurile cele mai

I T A I L O R  F O K  G E N T L E M E N

ÏEUM ASIÎ
CENTRALA:

W IEN  A SUCURSALE:

FURNIZORUL CURŢEI SI CAMEREI IMPERIALE REGALE

BRASOV B U D A P E S T A
Mare Depozit de Haine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe

Toate în calităţile cele mai bună şi croială elegantă, preţuri originale, fixe *** Cereţi catalogul nostru ilustrat. V

TIPARUL TIPCOBAFÍEI A. MUKEŞIÂtfU URANICE & COMP BRAŞOV.


